

防空防灾安全家庭技能大比拼决赛圆满结束

“平凡家庭”不平凡 “哭鼻子女孩”成最佳

文：今日女报/凤凰网见习记者 李旦 图：周彬

“防空防灾，幸福万家。”“人防知识我最行，玲敏玲敏无人能比。”

11月8日，随着参赛家庭一声又一声洪亮口号的喊出，防空防灾安全家庭技能大比拼决赛在浏阳市正式拉开帷幕。来自浏阳市禧和社区的6个家庭经过近两个小时的激烈角逐，最终4号的“平凡家庭”以不平凡的表现夺得此次比赛的第一名，2号家庭的“哭鼻子女孩”张诗琪小朋友获得了“最佳选手奖”。

此次比赛是由湖南省人民防空办公室（以下简称省人防办）主办，长沙市人防办、浏阳市人防办、今日女报/凤凰网传媒承办。比赛分为抢答题、必答题和动手操作题。在决赛现场还进行了《防空防灾安全手册》的赠送仪式。省人防办副巡视员黄宏江、省内各市州的人防办工作人员及浏阳市相关领导也观看了比赛，并前往浏阳关口中学、荷花街道唐洲社区现场观摩学习。



参赛家庭在认真积极回答问题。

■现场

老当益壮的奶奶们

她为孙女奉献台上首秀

“我为了孙女诗琪来参加比赛的，我这一辈子都没参加过这种活动，没想到老了还能上台‘风光’一把。”61岁的张奶奶一说到比赛就很是兴奋。她告诉今日女报/凤凰网记者，自己的很多人防知识都是孙女教的，平时很多时候孙女都会把自己看到的听到的学到的回来复述给她听，包括在学校里老师怎么教大家逃生等等。

祖孙三代同台，这是6支队伍中仅有的。张奶奶一上台就立即吸引了大家的目光，而她的表现也让现场观众为之一惊，张奶奶的回答沉着淡定，而且一字不差。“我既然上台了就不能给我们这个家庭丢脸，肯定要好好表现，把孙女教我的都用上。为了参加这个比赛，我还认真学习了好几天咧。”张奶奶说这话的时候，很是一本正经。

八十高龄老奶奶台下呐喊助威

八十多岁的邝奶奶也是老当益壮，不过和张奶奶不同的是，她选择了坐在

台下为自己的孙女呐喊助威。“玲敏加油！玲敏最棒！”当大家还沉浸在比赛的紧张氛围中的时候，一声响亮的呼喊声从台下传出，注目一看，是一位头发花白的老奶奶手举队牌在为台上的孙女加油。

“本来我也要上台的，可是我

耳朵有点听不清题目，怕拖累他们，所以就不上去了。我在台下支持他们也是一样的，我相信他们一定可以取得好成绩的，我孙女可聪明了”。说完这话，邝奶奶又举起牌子大声呐喊了，现场观众见此情景都情不自禁的鼓掌，为6号家庭加油。



参赛家庭现场演练包扎技能。

活泼可爱的小美眉

赛前没准备好，现场哭鼻子

10岁的张诗琪在参赛的小朋友中不算最大，也不算最小，但她却被工作人员笑称为“哭鼻子女孩”。说到比赛，张诗琪也是一脸的委屈，“我本来是不想参加的，因为我讨厌背东西，后来在别人的劝说下才想着跑过来玩玩。”在现场彩排的时候，她回答问题经常吞吞吐吐记不太清，自己觉得很难为情，在现场就哭了起来。

工作人员好不容易才把她哄得开开心心的上台比赛，没想到在台上因为自己好几次犯规抢答扣分，她又嘟起了小嘴，一脸的委屈，一

旁的妈妈见此赶紧开导。虽然几次哭鼻子，但张诗琪的表现还是赢得了评委们的好评——性格很开朗，正式比赛的时候回答得很好。当得知自己获得了“最佳选手奖”的时候，张诗琪高兴得跳了起来，“还是很好玩的，其实也不用背很多，都是一些平时学过的东西，只是一开始我太紧张”。

年龄最小，却是最淡定的

“我们虽是平凡的一家，但希望能给大家留下不平凡的感受。”一家三口的表现也正如他们的口号一样，给现场观众留下了很深的印象。7岁

的刘希亚是这次参加比赛中年龄最小的孩子，人虽小却一点也不肯落后，抢答、必答、现场演练每次都有她的身影。

比赛前，她还拿着爷爷给她买的《儿童百科全书》和妈妈逗乐。“紧张吗？”“不紧张，因为很多东西我以前都学过，在书上、电视上也看到过。”刘希亚胸有成竹地告诉今日女报/凤凰网记者，她觉得自己有信心拿第一。比赛结束后，拿着一等奖礼品的她面对电台、电视台记者的采访，刘希亚表现得很是淡定，像明星一样一一回答大家的问题。

■赠书

图文并茂教你如何保护自己及家人



黄宏江向各市州人防办赠书。

为使人防宣传教育进社区工

务民生，更好地普及防空防灾知

作更加立足实际、贴近群众、服

识技能，提高民众应急防护能力，

省人防办历经数月编辑了《防空防灾安全手册》套书。套书由《防空防灾安全口袋书》、《防空防灾安全技能家庭游戏手册》、《防空防灾安全知识教学片》两书一光碟组成，以普及战时和平时公众防空防灾应急知识技能为主要内容，图文并茂、图例集合，运用寓教于乐的方式，生动直观地教大家紧急遇险时该如何保护自己、呵护家人。

仪式上，黄宏江代表省人防办向各市州及浏阳社区代表赠送了《防空防灾安全手册》套书。随着《防空防灾安全手册》套书的全省免费赠送发放，标志着防空防灾知识技能在我省的普及传播又多了一个进入千家万户的新载体。

■观摩

“越来越喜欢‘人防志愿者’这个头衔”

位于浏阳河畔的唐洲社区是浏阳市人防宣传教育进社区的优秀模范，它2008年开始全面组织开展防空防灾工作，目前已成长为浏阳市19个社区防空防灾安全工作的领头羊，先后被评为“浏阳市人防宣传教育精品社区”、“湖南省综合减灾示范区”、“人民防空先进单位”。

负责接待参观团的是唐洲社区的一名普通的人防志愿者李艳，“我也是在活动中慢慢了解了人防，越来越喜欢‘人防志愿者’这个头衔，我坚信会有越来越多的人加入

这支队伍。”她告诉今日女报/凤凰网记者，唐洲社区成立了人防工作站，并建立了相关工作制度，成立了社区人防志愿者队伍。在居委会的墙上大家可以看到人防志愿者的名单及联系方式，志愿者们经常入家入户，到居民家派发人防宣传教育资料。

“确实做得不错，很多地方值得我们学习。”在参观的时候，不少市州的人防工作人员发出了这样的感慨，他们边参观边拍照，方便回去以后在本地更好地推广学习。

“从关口中学走出去的学生就是不一样”

作为长沙市人防教育示范学校，关口中学紧紧围绕“更新人防教育理念、改善人防教育条件、规范人防教育管理、开展人防教育活动”等几个方面积极探索与研究。据关口中学校长熊建成介绍，从2006年开始，人防教育课程就已经成为该校的一门常规课，每个班级都有8节课的教学课时。熊建成在向黄宏江副

人防教育作为一项系统工程来抓，从我们关口中学走出去的学生就是不一样。”

担任学校安全办主任的廖尚斌老师也负责学校的人防教育工作。廖老师因在人防教学方面的成绩，被浏阳市人民政府授予三等功荣誉勋章。他告诉今日女报/凤凰网记者，刚开始的时候，同学们对人防完全没有任何概念，但他们的学习兴趣很浓，课堂参与度也很高，经过三年的训练，大家都能掌握基本的逃生救护方法并能实际操作。

“全省人防工作要深入基层、深入群众”

浏阳从2006年开始推进人防宣传进社区、进学校工作。全市有12个社区开展了示范试点创建工作，目前有4个社区创建为长沙市示范社区。从2006年开始推进人防教育进学校入课堂工作，连续8年开展了学校人防演练，先后开展了2次人防师资培训。

黄宏江在参观结束后，对浏阳的人防工作给予了高度评价，他说：“浏阳的做法切实可行，工作很扎实，全省的人防工作应该加强组织领导，深入基层，深入群众。”

“提升民众的安全意识、防护能力，成为浏阳‘四宜’（宜人、

比赛结果

- 一等奖 4号“平凡家庭”
 - 二等奖 2号“诗启力家庭” 5号“和谐家庭”
 - 三等奖 1号“幸福家庭” 3号“快乐家庭” 6号“玲敏大家庭”
- 最佳选手奖 张诗琪